

# Шагай вперед, комсомольское племя!

Общественно-политическая газета Красноярской краевой организации КПРФ



www.kprfkrsk.ru

№ 39 (616) 30 октября 2013 года

Прочитал сам - передай другому!

# ЗА ПОБЕДУ!



Пётр МЕДВЕДЕВ

## Не возраст, а состояние души



**29** ОКТЯБРЯ 1918 года на I Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи было принято решение о создании общероссийской массовой коммунистической организации - РКСМ. Началась история, без преувеличения, легендарного молодежного движения.

Конечно, родился комсомол не за один день. Тысячи юных бойцов огненных лет революции и Гражданской войны были истинными комсомольцами, хотя понятие «комсомол» и «комсомолец» еще не существовало. Молодые люди, собравшиеся в Москве в октябре 1918-го, спустя год после победы Октябрьской революции, были из тех, о ком Ленин писал, что они «по необходимости вынуждены приблизиться к социализму иначе, не тем путем, не в той форме, не в той обстановке, как ее отцы». За плечами у этих совсем еще юных людей были сражения и победы, а впереди - свершения, истинный масштаб которых потом достойно оценит история.

В эпоху, наступившей после октября 1917 года, для молодого социалистического государства, казалось, не было ничего невозможного. Помните слова из песни: «Нам нет преград ни в море, ни на суше!».

Организация была создана. В октябре 1918 года РКСМ объединял чуть более 22 тысяч членов. Спустя два года, к III съезду комсомола, их было 482 тысячи! До 200 тысяч комсомольцев участвовало в Гражданской войне, борьбе против интервентов и бело-гвардейцев. Тысячи погибли, но на место каждого павшего приходили те, кто готов был продолжить их дело.

**А дел было невпроворот. Дел, еще не виданных человечеством.**

«Коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество», - с такими словами обратился В. И. Ленин к делегатам III съезда РКСМ. Тогда же прозвучал его ставший сразу же хре-

стоматийный призыв: учиться! Предстояло учиться самим, чтобы учить и воспитывать других, миллионы строителей новой жизни.

Призыв вождя был успешно реализован. И если на первом этапе это была «примитивная», но неизбежная и так необходимая ликвидация неграмотности, то потом молодежь пошла на рабфаки. Здесь учились молодые - будущие инженеры и технологи новых советских заводов, конструкторы танков, самолетов, космической техники. Зарождалась советская интеллигенция. Страна Советов становилась не только индустриальным, но и научным центром.

С именем комсомола связаны подвиги на фронтах Гражданской, ликвидации неграмотности, коллективизации, борьбы с преступностью, превращения страны в великую индустриальную державу. Комсомол - это Магнитка, ДнепродзЭС и Турксиб, строительство Московского метро и Горьковского автозавода, Красноярской ГЭС и транс-мужства Абакан-Тайшет.

**В буре революции и Гражданской войны родились первые молодежные кружки** - «Дом рабочей молодежи» в Красноярске, «Союз учащейся молодежи» в Енисейске, «Союз трудящейся молодежи» в Минусинске. Они стали основой первых комсомольских организаций на берегах Енисея.

**11 января 1920 года - день рождения Красноярской комсомольской организации.** Она объединяла 60 организаций, 1500 членов комсомола.

Первые шаги Красноярской молодежной коммунистической организации направляли такие видные большевики, как Я. Боград, Б. Облаев, А. Померанцев, С. Лазо, А. Спунде, А. Ширямов и другие.

В историю Красноярского комсомола золотыми буквами вписаны имена молодых борцов за власть Советов - это Федор Лыткин, Дора Кваш и Агния Свищева, Ефим Рудаков, Борис Софьянов и многие другие.

В дни самых тяжелых испытаний Красноярский комсомол был верным помощником партии. В траурные январские дни 1924 года, когда умер В. И. Ленин, Красноярская комсомольская организация направила в партию около 500 лучших сыновей и дочерей.

Когда в голодные годы коммунисты объявили борьбу за каждый килограмм хлеба, Красноярские комсомольцы провели «Неделю сухаря». В первые годы Советской власти комсомольцы обуяли фабрики «Спартак» начали поход за борьбу с браком, экономное расходование сырья.

В годы Великой Отечественной войны в краевую



## Славный путь

**Д** ОРОГИЕ друзья, комсомольцы всех поколений! Поздравляю вас с 95-й годовщиной со дня рождения комсомола!

С каждым годом этот день не только не утрачивает своего значения, но и остается значимым событием для многих наших граждан, прошедших замечательную школу комсомольской юности. Ежегодно в этот день мы не только вспоминаем то время, но и осознаем ту огромную роль, которую сыграл комсомол в судьбах миллионов наших соотечественников.

Комсомол действительно был уникальной, на сегодня, не имеющей аналогов, массовой общественной организацией молодежи. Она дала многим из наших граждан большой заряд жизненной энергии, дала шанс быть социально активными, свободными и успешными.

**Это было незабываемое время, когда у молодежи реально были равные стартовые возможности, а в обществе преобладала атмосфера солидарности, в которой раскрывались лучшие качества человека. Молодежь честно работала, она верила в будущее, она верила в себя.**

Комсомол Красноярского края был одним из боевых отрядов ВЛКСМ, вписал много ярких страниц в его историю, внес выдающийся вклад в создание экономической и оборонной мощи страны, в разгром фашизма, в развитие науки, культуры и спорта.

Многие инициативы и опыт комсомольцев и молодежи Красноярского края подхватывала вся страна.



На нашей земле мужали, обрели творческие крылья многие Герои Советского Союза и Социалистического Труда, выдающиеся государственные политические и общественные деятели, видные ученые и дипломаты, мастера культуры и чемпионы Олимпийских игр.

Юному поколению красноярцев есть чем гордиться и на кого равняться! Помочь молодежи знать и творчески использовать опыт прошлого, в том числе опыт ВЛКСМ и пионеров, определить для себя комсомольцы XXI века - члены Ленинского коммунистического союза молодежи Российской Федерации. Используя опыт прошлого и развивая современные методы в работе с молодежью, оставляя верными комсомольским традициям, мы объединимся, чтобы отдавать свои силы, знания, жизненный опыт, богатейший опыт комсомола современной молодежи.

Красноярское краевое отделение общероссийской общественной молодежной ор-

ганизации ЛКСМ РФ уже в течение пяти лет ведет целенаправленную работу в этом направлении. Это делается для того, чтобы юноши и девушки хорошо знали и высоко ценили трудовые и боевые свершения своих отцов и матерей, дедов и прадедов - комсомольцев всех поколений. Вся наша деятельность сегодня направлена на воспитание у молодежи любви к Родине, выработку положительных моральных и нравственных качеств. Для этого в своей работе мы развиваем несколько направлений: политическое, спортивное, творческое, патристическое, волонтерское.

Мы надеемся на поддержку этой благородной деятельности нашей организации всеми, кто прошел комсомольскую школу жизни и сохранил заряд комсомольской энергии и оптимизма.

Мы обращаемся ко всем поколениям комсомольцев - смело передавайте свой богатейший опыт детям и молодежи, энергично поддерживайте друг друга, живите, боритесь и побеждайте!

Искренне благодарю вас за верность комсомольским традициям, уважение к славному истории ВЛКСМ и неизменное отношение к нашему комсомольскому братству.

Нам - 95!  
С Праздником, с Днем комсомола!

Будьте здоровы, бодр и счастливы!

Роман ТАМОЕВ, комсорг ЦК ЛКСМ РФ в Сибирском федеральном округе, первый секретарь Красноярского краевого отделения ЛКСМ РФ.

## Хроника

### Заседание бюро крайкома КПРФ

В минувшую пятницу прошло заседание бюро крайкома КПРФ. Вел заседание первый секретарь крайкома П. П. Медведев.

Бюро рассмотрело вопрос о подготовке и праздновании 95-летия комсомола.

Принято постановление о созыве V пленума краевого комитета партии, на котором будут рассмотрены итоги октябрьского пленума ЦК КПРФ с повесткой «Национальный вопрос и задачи партии по укреплению дружбы народов».

Рассмотрен вопрос о работе Железнодорожного городского отделения КПРФ. Бюро утвердило постановление пленума Облбюлеульского районного отделения КПРФ об избрании первым секретарем Сергея Ивановича Кураченко.

Рассмотрены некоторые другие вопросы внутрипартийной жизни.

Пресс-служба крайкома КПРФ.

### Земляки оказали доверие коммунисту

В воскресенье, 20 октября, в поселке Тинской Нижнеингашинского района прошли выборы главы муниципальной администрации.

Убедительную победу на выборах одержал коммунист Сергей Николаевич Бутузюк. За него отдали голоса более 60% избирателей.

Коммунист на посту главы поселка. С этим земляки связывают надежды на перемены к лучшему. А звание коммуниста - обязывает.

От всей души поздравляем Сергея Николаевича и желаем ему успехов в нелегкой работе.

Пресс-служба крайкома КПРФ.

## Главная тема

# Рождённый революцией

**П**ЕРВЫЕ коммунистические молодежные организации как боевые защитники Октябрьской революции родились в огненных смерчах Гражданской войны, охватившей страну от края до края. Через год после Великого Октября, 29 октября 1918 года, состоялся I Всероссийский съезд союзов рабочей и крестьянской молодежи. Эта дата и стала официальным днем рождения комсомола. Сначала организация именовалась РКСМ, затем РЛКСМ, а после создания СССР - ВЛКСМ.



Юрий НИКОТИН, политический обозреватель

С первых дней комсомол стал надежным помощником и резервом Коммунистической партии. Огромна роль комсомола в Гражданской войне. Молодые коммунарны плечом к плечу со старшими товарищами отважно сражались на всех фронтах, демонстрируя образцы отваги и мужества. Помните: «Нас водила молодость в сабельный поход, нас бросала молодость на кронштадтский лед». Позже об этой славной странице в истории ВЛКСМ будут сложены песни: знаменитая «Каковка», «Там, вдали за рекой», «Песня о тревожной молодости» и многие другие шедевры песенного искусства, которые и по сей день помнит и поет народ. И награждение ВЛКСМ орденом Красного Знамени в 1928 году стало высокой оценкой заслуг комсомола.

После Гражданской войны были труднейшие годы восстановления страны, преодоления разрухи, безработицы, беспризорности, безграмотности, преступности. И снова молодые ленинцы демонстрировали образцы трудолюбия и верности долгу. Таких, как легендарный Павел Корчагин, были тысячи. Комсомольцы-добровольцы вписали яркие страницы в историю державы, активно участвуя в коллективизации, в строительстве таких гигантов советской экономики, как Магнитка и Комсомольск-на-Амуре, ДнепродзЭС и Турксиб, сотни других объектов народного хозяйства. Комсомол взял шефство над пионерской организацией, над авиацией и флотом, направляя туда лучшие кадры. И новый орден - Трудового Красного Знамени - задел на знамени ВЛКСМ.

Потом была Великая Отечественная война. С первых же дней миллионы комсомольцев и несозной молодежи ушли защищать Родину. Почти треть Героев Советского Союза - комсомольцы и юные пионеры. Навек в славную историю защиты Отечества вошли имена Александра Матросова, Зои и Шуры Космодемьянских, Николая Гастелло и Виктора Талалихина, Лизы Чайкиной, молодогвардейцев Краснодона и многих других героев войны. Их подвиг бессмертен. Орден Ленина на комсомольском знамени - заслуженная награда за мужество и отвагу в годы Великой Отечественной. А всего у советского комсомола шесть орденов.

Трудно переоценить роль комсомола в первой послевоенной и последующих пятилетках, в 1960-1970-е годы. Это ярко видно на примере нашего края. В конце 1950-х годов в стране началось набирать обороты движение «Всесоюзные ударные комсомольские стройки». Вот что вспоминает о том времени профессор СФУ В. В. Гришаев: «Мы с товарищами после окончания МГУ решили отправиться из Москвы на стройки Сибири. На карте СССР мы видели, как огромна Красноярский край. Знали, что здесь находится эпицентр ударных комсомольских строек. По их количеству край уступал только Украине. Не случайно в сентябре 1963 года здесь, на Красноярской земле, состоялся съезд молодых строителей Сибири и Дальнего Востока с участием Юрия Гагарина, на котором мне посчастливилось присутствовать. В те годы Норильский горно-металлургический комбинат оказался в критическом состоянии в связи с тем, что истощились разведанные запасы руды. К счастью, недалеко от города геологи обнаружили знаменитое Талнахское месторождение. На его освоение был брошен большой десант комсомольцев из Ленинграда, затем там началось освоение газового месторождения «Мессояха». Комсомольцы и молодежь строили рудники «Октябрьский» и «Комсомольский» в Заполярье. Возводили Ачинский глинозёмный комбинат. Строили Красноярскую ГЭС и Красноярский алюминевый завод. В основном руками молодых построена крупнейшая железная дорога Абакан - Тайшет протяженностью свыше 640 км. Эта дорога одной из первых была объявлена XIII съездом ВЛКСМ Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, и мне довелось участвовать в ее строительстве. Это были незабываемые годы!».

Комсомольские стройки в советское время были хорошей школой жизненного опыта и кузницей кадров. Почти все бывшие начальники штабов комсомольских строек стали крупными деятелями. Взять хотя бы биографию Виктора Плисова. С 1960 по 1963 год он был секретарем комитета комсомола строительства Красноярской ГЭС, а позже первым секретарем Дивногорского горкома ВЛКСМ. Впоследствии - секретарь крайкома КПСС. В конце 1980-х - начале 1990-х занимал пост заместителя министра тяжёлого машиностроения СССР.

Другой бывший комсомольский лидер - Константин Чернов в 1958 году был избран вторым, а затем первым секретарём крайкома комсомола. Именно в это время усилился приток молодежи на ударные стройки Красноярья. Комсомольский вожак постоянно встречался со строителями, глубоко вникал в суть проблем, вместе с хозяйственными руководителями и комсомольским активом принимал меры по преодолению недостатков, проявлял всестороннюю заботу о работе и бытовых условиях прибывавшей на стройки молодежи. С 1964 по 1968 год Чернов - первый секретарь Центрального РК КПСС, затем учился в Академии общественных наук, по окончании которой работал в ЦК КПСС и секретарём Красноярского крайкома партии. В начале 1980-х годов Константин Михайлович был переведен на дипломатическую работу.

Показательна биография еще одного нашего земляка - бывшего секретаря комитета комсомола Норильска Леонида Иванова. Позже он работал в должности министра сельского строительства РСФСР.

Бывший первый секретарь Красноярского горкома комсомола, а потом секретарь крайкома партии Леонид Сизов с 1986 по 1991 год был первым заместителем министра МВД СССР. Спикер можно пожелать.

За 95 лет более 200 миллионов человек прошли школу воспитания в рядах ВЛКСМ. Многие из них и сегодня в меру своих сил способствуют воспитанию молодого поколения. Прошедшие после свержения Советской власти и развала СССР два десятилетия стали годами создания комсомола XXI века. Ныне в рядах ЛКСМ РФ тысячи лучших представителей молодежи страны, верных идеалам социализма. Один из крупнейших отрядов ЛКСМ страны - комсомольская организация нашего края. Только в текущем году ее ряды пополнили свыше 160 человек.

Растет достойная смена, учится работать в непростых условиях дикого капитализма, усердно помогает партии в борьбе за светлое будущее.

С Днем рождения, комсомол!

Окончание на 2-й стр. ➔



1928

1931

1945

1948

1956

1968

Надень ордена, комсомол!

ВЛКСМ был награжден шестью орденами. Вот они, этапы славы пути, всех подвигов. 1928 – орден Красного Знамени за боевые заслуги в годы Гражданской войны и иностранной интервенции. 1931 – орден Трудового Красного Знамени за проявленную инициативу в деле ударничества и социалистического соревнования, успешное выполнение первого пятилетнего плана развития народного хозяйства страны. 1945 – орден Ленина за выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны Советского Союза против гитлеровской Германии, за большую работу по воспитанию советской молодежи в духе беззаветной преданности социалистическому Отечеству. 1948 – орден Ленина за выдающиеся заслуги перед Родиной в деле коммунистического воспитания советской молодежи и активное участие в социалистическом строительстве, в связи с 30-летием со дня рождения ВЛКСМ. 1956 – орден Ленина за большие заслуги комсомольцев и советской молодежи в социалистическом строительстве, освоении целинных и залежных земель. 1968 – орден Октябрьской Революции за выдающиеся заслуги и большой вклад комсомольцев, советской молодежи в становление и укрепление Советской власти, мужество и героизм, проявленные в боях с врагами нашей Родины, активное участие в социалистическом и коммунистическом строительстве, за плодотворную работу по воспитанию подрастающего поколения в духе преданности заветам В. И. Ленина и в связи с 50-летием ВЛКСМ.

Великой Отечественной войны Советского Союза против гитлеровской Германии, за большую работу по воспитанию советской молодежи в духе беззаветной преданности социалистическому Отечеству. 1948 – орден Ленина за выдающиеся заслуги перед Родиной в деле коммунистического воспитания советской молодежи и активное участие в социалистическом строительстве, в связи с 30-летием со дня рождения ВЛКСМ. 1956 – орден Ленина за большие заслуги комсомольцев и советской молодежи в социалистическом строительстве, освоении целинных и залежных земель. 1968 – орден Октябрьской Революции за выдающиеся заслуги и большой вклад комсомольцев, советской молодежи в становление и укрепление Советской власти, мужество и героизм, проявленные в боях с врагами нашей Родины, активное участие в социалистическом и коммунистическом строительстве, за плодотворную работу по воспитанию подрастающего поколения в духе преданности заветам В. И. Ленина и в связи с 50-летием ВЛКСМ.

Великой Отечественной войны Советского Союза против гитлеровской Германии, за большую работу по воспитанию советской молодежи в духе беззаветной преданности социалистическому Отечеству. 1948 – орден Ленина за выдающиеся заслуги перед Родиной в деле коммунистического воспитания советской молодежи и активное участие в социалистическом строительстве, в связи с 30-летием со дня рождения ВЛКСМ. 1956 – орден Ленина за большие заслуги комсомольцев и советской молодежи в социалистическом строительстве, освоении целинных и залежных земель. 1968 – орден Октябрьской Революции за выдающиеся заслуги и большой вклад комсомольцев, советской молодежи в становление и укрепление Советской власти, мужество и героизм, проявленные в боях с врагами нашей Родины, активное участие в социалистическом и коммунистическом строительстве, за плодотворную работу по воспитанию подрастающего поколения в духе преданности заветам В. И. Ленина и в связи с 50-летием ВЛКСМ.

# Не возраст, а состояние души

← Начало на 1-й стр.

Шесть орденов в истории ВЛКСМ – это этапы большого пути, которые не вычеркнешь ни из памяти, ни из истории.

Характерными чертами разных поколений комсомола советского периода было стремление как можно больше сделать для блага Отечества, патриотизм, интернационализм. Они стали моральными принципами советской молодежи.

Обилов ВЛКСМ – это не только наш праздник. Это – упрек и серьезный повод для раздумий режиму. Антикоммунистическая власть понимает, как необходима была такая массовая и действенная молодежная организация с ее традициями, влиянием. Но ничего конструктивного «вожди» России предложить так и не смогли.

Молодежные организации типа «Молодая гвардия» созданы для демонстрации верноподданнических чувств режиму, для воспитания послушных и преданных преемников. Режим не только не помогает, но даже и не призывает нынешних 18–20-летних, как делал это Ленин, обогатить «свою память знанием всех тех богатств, которые выработала человечество». Напротив, власть зомбирует, оглуляет молодежь и все общество антинародным телевидением, безразличными фильмами, желтой прессой.

Пропутинская «Молодая гвардия», нагло присвоившая светлое и святое имя сражающейся в Краснодонне с фашистами подпольной организации, призывает юношей и девушек «быть успешными», обогащаться

любимыми средствами. Она не исповедует никаких моральных ценностей и принципов. Ну и результаты соответствующие. Если 70–80 лет назад страна стремительно развивалась, теперь столь же стремительно процесс распада. Молодежь деградирует. Полным крахом закончилась попытка создать нечто подобное пионерской организации, которая была под дружеской опекой ВЛКСМ. Организации бойскаутов, слепленные по западным образцам, не приживаются.

Как участник и свидетель событий тех лет могу сказать: судьба последних лет ВЛКСМ драматична по-своему. Действительно массовая организация – почти 40 миллионов человек! – имела колоссальное влияние во всех сферах жизни: промышленности и экономике, образовании и науке, культуре и искусстве, спорте, организации досуга. Большинство подростков-школьников как бы автоматически вступали в организацию. Вроде бы правильно. Но в этом оказалось и одно из самых уязвимых мест. Комсомол стал не просто массовым, а практически всеобщим, как бы обязательным. Это почти неизбежно вело к организационной размытости, к тому, что членство в ВЛКСМ перестало восприниматься как почет и ответственность одновременно. А в руководящих органах комсомола нередко попадали безыдейные карьеристы, те, кто развалили великую страну. В их числе

Вирус цинизма и лицемерия таких лидеров неизбежно, по цепочке сверху вниз заражал «рядовых». И этот вирус оказался, к несчастью, губительным не только для комсомола, для партии, но и для великой державы. Сила ВЛКСМ была в мудром руководстве партии. Как только КПСС начала деградировать, комсомол тоже, к сожалению, не сумел устоять. Многие прилипали, которые в комсомольском движении громче всех кричали «Да здравствует коммунизм!» и «Слава Лениному комсомолу!». «Слава советской молодежи!», на поверку оказалась лицемерными карьеристами. Кроме громких фраз, ничего у них за душой не было. Этот мусор истории, который ветер истории сметет в небытие. Кроме проклятий в свой адрес, перевертышей ничего не получили.

Молодежной коммунистической организации ныне, когда ВЛКСМ отмечает 95-летний юбилей, в путинско-медведевской России нет, потому что сверху Советская власть, нет советского строя, без которых такая организация была бы немислима.

Конечно, сознавать это горько. Но разве это повод для уныния и отчаяния? Комсомольцы есть и в нынешней капиталистической России. Возрождается, набирает силу комсомольская организация Красноярского края. Они созданы и действуют в Зеленогорске, Бородине, Абанском, Емельяновском, Богучанском районах. Комсомольцы всегда получают

поддержку секретарей местных отделений А. П. Слонова, А. И. Гнуковой, М. И. Пастухановой, П. В. Выжужанина, В. С. Новоселова. На счету у ребят яркие акции и конкретные дела, которые привлекают молодежь. Ряды организации растут. Приходят единомышленники: это юноши и девушки, выросшие в капиталистической России. У них нет опыта жизни при социализме, но обостренное чувство справедливости приводит их в ряды борцов. Набирает силу в крае и пионерское движение.

У нас растет хорошая смена. Значит, дело Октября, дело Ленина, дело великой державы возродится, и победа будет за этой частью нашей молодежи. В советское время мы пели песню, в которой были такие слова: «Мне комсомол вписан в сердце, как Родина в паспорт». Комсомол – это не возраст, а состояние души. День рождения комсомола был и остается светлым праздником юности для тех, кто исповедует справедливость, честность, патриотизм. Уверен, нынешний юбилей тронет сердце и молодых сторонников коммунистической идеи, и тех, кто давно вышел из комсомольского возраста, но не забыл и не предал идеалы юности, продолжает отстаивать и бороться за них. С юбилеем, комсомольцы всех поколений!

Петр МЕДВЕДЕВ, член ЦК КПРФ, первый секретарь Красноярского крайкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.

Геннадий САВЧЕНКО, первый секретарь райкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.

Геннадий САВЧЕНКО, первый секретарь райкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.



был и ставропольский комсомольский руководитель Михаил Горбачев, который теперь кичится своим предательством. В ходе бандинской приватизации заводы, фабрики, ГЭС, промышленные комплексы, созданные руками молодых, перешли в руки новых хозяев жизни. Труд миллионов комсомольцев попросту украден.

Кто даст ответ на вызов времени

# Кто даст ответ на вызов времени

ОБЪЕДИНЕНИЕ всех социалистических союзов рабочей молодежи в единую организацию сделано по инициативе ЦК РКП(б). В июле 1918 года было создано оргбюро по созыву I Всероссийского съезда союзов рабочей и крестьянской молодежи. Работал съезд с 29 октября по 4 ноября 1918 года. На съезде был принят Устав и тезисы Программы. Организация стала называться Российским Коммунистическим Союзом Молодежи.

На съезде была также принята резолюция, которая отвергла нападки мировой контрреволюции и буржуазных партий на Советскую власть. «...Революционная молодежь не может допустить гибели власти рабочих и крестьян. На смертный бой с буржуазией зовём мы всех молодых пролетариев».

На дверях комсомольских организаций вывешивались таблички, ставшие хрестоматийными: «Райком закрыт, все ушли на фронт».

У комсомола славная история. Особенно впечатляет то, как откликнулись молодые на призыв В. И. Ленина: «Учиться!».

Выполнение этой программы комсомольцами способствовало успехам советской науки. Она обеспечила первый полёт человека в космос, обуздала атом, достигла военного паритета на международной арене. Союз Советских Социалистических Республик стал самой читающей страной в мире.

Имя Ленина молодежная коммунистическая организация с честью носила до 1991 года. На XXII съезде ВЛКСМ, в 73-й год жизни, она прекратила деятельность. Причем не насильственно – добровольно, в угоду реакционным силам, стремившимся к разрушению Советского Союза, организовавшим запрет КПСС, Стройная система советской молодежной политики, центральный звеном которой являлся комсомол, была разрушена.

Молодежь оказалась дезориентированной, включённой в потребительскую гонку, лишена высоких нравственных ориентиров. Другая её часть с юных лет оказалась выброшенной из жизни, обречённой впасть жалкое существование. Юноши и девушки стали объектом внимания со стороны преступных



группировок, сектантов, террористических организаций. Тысячи молодых людей прошли через две страшные войны в Чечне. За годы реставрации капитализма в России искалечены многие молодые жизни. Внятной молодежной политики у современного буржуазного государства нет и не может быть. Деятельность властей по созданию карманных молодежных структур стала не примером заботы государства о молодом поколении, а элементом борьбы за устойчивости правящего режима. Став-

ка в таких организациях делается не на коллективизм, а на личный карьерный рост, прорыв к лаковой бюрократической кормушке. Современное Российское государство решить проблемы молодежи не в состоянии. Как и в XX веке, ответ на вызов времени готовы дать комсомольцы начала XXI века. Они продолжают борьбу за воплощение в жизнь идеалов гуманизма, социальной справедливости, интернационализма, дружбы народов. На таких позициях стоит созданный в Красноярском крае Ленинский коммунистический союз молодежи Российской Федерации. Первые шаги делает комсомольская организация Тухтетского района, созданная в апреле 2013 года. Несмотря на юный возраст, ребята участвуют в митингах, пикетах, коммунистических субботниках. Наш комсомольский лидер Алексей Белаяцкий ищет молодых, талантливых и целеустремленных людей. Если ты яркая и неординарная личность, не представляешь свою жизнь без политики, спорта и творчества, хочешь стать сильным, уверенным в себе, не упустить свой шанс. С юбилеем вас, комсомольцы разных поколений!

Геннадий САВЧЕНКО, первый секретарь райкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.

Геннадий САВЧЕНКО, первый секретарь райкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.

Геннадий САВЧЕНКО, первый секретарь райкома КПРФ, комсомолец 1970–1980-х годов.



## Факты истории

### Вопросы В. И. Ленина делегатам I съезда РКСМ

- ♦ Любит ли молодежь трудиться? Как она участвует в подвиге производительности труда?
- ♦ Как молодежь отдыхает? Как веселится? В какие песни она влюблена?
- ♦ Ходит ли молодежь в библиотеки? О чем она дискутирует?
- ♦ Как молодежь помогает соблюдать советские законы?
- ♦ Какими людьми прошлого восхищена? Кому хотела бы подражать?

## К трудящейся молодежи

Товарищи! Девять месяцев прошло с того проклятого времени, когда царизм особенно следил за нами, когда царизм воспитывал из нас не граждан, а рабов. Царизм особенно следил за нами, молодежь, потому что мы были более восприимчивы к идеалам свободы. Мы воспитывались в духе смирения, рабства и необходимости беспоротного подчинения своей судьбе, как бы она на нас ни играла. Но находились люди, которые сумели сохранить в себе свободолобивые мысли. И, рискуя своей жизнью, эти люди повели агитацию с целью внушения другим, что жизнь, какая была тогда, не могла быть и что ее необходимо переустроить, а для этого нужно вырваться из-под гнета самодержавия. И вот вы видите теперь Россию свободной. Товарищи, молодежь! Давайте пополним пробелы в нашем воспитании, которые сделаны в прежние времена при самодержавии. Давайте объединимся в Союз. Только в единении и при взаимной поддержке мы, молодежь, можем воспитать себя так, как требует сама жизнь.

Главной задачей Союза будет содействие подъему политического и морального уровня молодежи. Оканчивая свое краткое воззвание к вам, товарищи, мы призываем вас к единению и ко всеобщей работе. Да здравствует труд! Да здравствует единение! Да здравствует подрастающее поколение! Да здравствует Интернационал трудящейся молодежи!

(Из мемуарной статьи «Воспоминания о В. И. Ленине», февраль 1918 года.)

# Вписан в сердце,

на должностях рядового и сержантского состава. После армии приехал на работу в Долгомостовский лесспромхоз Долгомостовского района, был такой в крае, затем объединился с Абанским. Комсомольская организация Солнечного лесопункта была на хорошем счету в райкоме ВЛКСМ.

В 1962 году я принимал активное участие. Занимался спортом, в художественной самодельности, состоял в «Комсомольском проекторе», в народной дружине. В 1962 году меня избрали членом Долгомостовского райкома ВЛКСМ.

Первым секретарём райкома ВЛКСМ был Олег Каверзин. Авторитетом пользовался большим. За участие в проведении районного праздника Дня молодежи награжден Почётной грамотой за его подписание. Олега Ивановича знают не только ветераны комсомола, но и многие жители Красноярского края. Мы и сейчас с ним встречаемся. Он активный коммунист. Крайком КПРФ в один день наградил нас медалью ЦК КПРФ «В ознаменование 130-летия со дня рождения И. В. Сталина».

В 1962 году был принят в КПСС. Рекомендации для вступления помимо райкома ВЛКСМ мне дали два коммуниста, которые многие годы числились, как враги народа. С такой судьбой на лесопункте Солнечный их было много.

В 1963 году меня пригласили на работу в Нижнеингашский территориальный промышленно-производственный



распорядился по-своему. В декабре 1964 года меня пригласил первый секретарь райкома партии Фёдор Тимофеевич Козлов и поручил разбираться с редким и неприятным случаем: бюро райкома ВЛКСМ не дало рекомендацию в члены КПСС своему первому секретарю райкома ВЛКСМ.

Не буду называть его фамилию. Разобрался. Встретился с комсомольским активом района. К секретарю, посчитал, бюро райкома комсомола предъявляло несерьёзные претензии, чтобы отказать в даче рекомендации. Должил Фёдору Тимофеевичу. Он поручил мне провести заседание бюро райкома ВЛКСМ, доложить члену бюро свои выводы. Провёл бюро свои выводы. Провёл бюро, разъяснил. Принял решение: дать рекомендацию в партию первому секретарю. Стал усиленно готовиться к вступительному экзамену в Новосибирскую ВПШ. Однако надежды мои не сбылись.

В конце января 1965 года меня попросили срочно зайти к первому секретарю райкома партии. Такие моменты членство бывали. Когда зашёл в кабинет, увидел сидевшего за приставным столом симпатичного парня. Сразу узнал его. Он всегда выступал на семинарах инструкторов партийных комитетов, которые проводил райком КПСС. А он, конечно, меня не знал.

Это был известный всем в крае первый секретарь райкома ВЛКСМ Олег Михайлович Колесниченко. Фёдор Тимофеевич сразу

## В зеркале цифр и фактов

В 1930 году ВЛКСМ взял шефство над всеобщим, выступил инициатором создания вечерних школ для малолетних.

За годы 1-й пятилетки в стране было обучено грамоте около 45 млн. чел. Комсомол объявил поход молодежи в науку.

В 1928/1929 гг. по комсомольским путевкам пошли учиться на рабфаки 15 тысяч человек, на курсы подготовки – 20 тысяч, в вузы и техникумы – 30 тыс.

В 1934 г. рабочая прослойка среди студентов достигла 48%. По инициативе комсомола родилась новая массовая форма технического обучения рабочих – техникумы.

В 1941 году в СССР было более 10 млн. комсомольцев – тех самых, которые благодаря своей организации учились в техникумах и на рабфаках, мечтали стать летчиками (и не просто мечтали, а занимались в аэроклубах), пели песни о «молодой гвардии» рабочих и крестьян. Юные граждане стали «Молодой гвардией», встав на защиту Родины на фронте и в тылу. К этому их подготовил весь уклад жизни, неотъемлемой частью которой был советский комсомол. Подготовил и духовно, и идеологически, и, что называется, технически.

В 1941 году в СССР было более 10 млн. комсомольцев – тех самых, которые благодаря своей организации учились в техникумах и на рабфаках, мечтали стать летчиками (и не просто мечтали, а занимались в аэроклубах), пели песни о «молодой гвардии» рабочих и крестьян. Юные граждане стали «Молодой гвардией», встав на защиту Родины на фронте и в тылу. К этому их подготовил весь уклад жизни, неотъемлемой частью которой был советский комсомол. Подготовил и духовно, и идеологически, и, что называется, технически.

В 1941 году в СССР было более 10 млн. комсомольцев – тех самых, которые благодаря своей организации учились в техникумах и на рабфаках, мечтали стать летчиками (и не просто мечтали, а занимались в аэроклубах), пели песни о «молодой гвардии» рабочих и крестьян. Юные граждане стали «Молодой гвардией», встав на защиту Родины на фронте и в тылу. К этому их подготовил весь уклад жизни, неотъемлемой частью которой был советский комсомол. Подготовил и духовно, и идеологически, и, что называется, технически.

В 1941 году в СССР было более 10 млн. комсомольцев – тех самых, которые благодаря своей организации учились в техникумах и на рабфаках, мечтали стать летчиками (и не просто мечтали, а занимались в аэроклубах), пели песни о «молодой гвардии» рабочих и крестьян. Юные граждане стали «Молодой гвардией», встав на защиту Родины на фронте и в тылу. К этому их подготовил весь уклад жизни, неотъемлемой частью которой был советский комсомол. Подготовил и духовно, и идеологически, и, что называется, технически.

# Мечта — наше знамя

# Бороться и искать, найти и не сдаваться



Очень сильно волнует, а до меня несколько человек борются в рядах комсомольских активистов и преступностью в середине 1950-х годов, даже грамоту ЦК ВЛКСМ за эту работу получил. В 1958 году был командиром студенческого отряда в 300 человек на комсомольской ударной стройке Красноярского целлюлозно-бумажного комбината.

— Фамилия, имя, школа? — спрашивал он, хотя было понятно, что все необходимые документы лежали перед ним. Я ответил, а далее он спросил: — И зачем тебе комсомол?

— Я начал отвечать, что хочу быть в первых рядах, хочу вырасти настоящим человеком и коммунистом... Человек меня прервал:

— Что ты: я хочу, я хочу. Что ты хочешь, тут и так написано. А вот что ты можешь? Какая польза будет от тебя комсомолу, партии и стране?

— Я, конечно, смеялся, да, наверно, и неспроста мне тогда было ответить. А задававшими вопросы были секретарь райкома Володя Темеров, впоследствии хорошо известный в краевой партийной организации начальник производства на заводе «Красмаш» и секретарь парткома этого предприятия. Мне не раз потом приходилось работать с ним вместе.

А дальше покатились по светлой и радостной дороге моя обычная для поколений тех лет комсомольская биография. В школе был членом комсомольского комитета, в вузе — комсоргом группы, секретарем факультетского бюро ВЛКСМ, секретарем комитета комсомолов Сибирского технологического института. Три года работал в аппарате райкома ВЛКСМ инструктором и заведующим отделом спортивной и оборонно-массовой работы. Позднее, будучи уже секретарем парткома института, избирался членом бюро райкома ВЛКСМ при Владиславе Олейникове.

Самое главное, что вся комсомольская юность моя всегда представлялась мне праздником жизни. Посчаст-

ливилось вместе с товарищами по тогда ещё лесотехническому институту и другим комсомольцами города бороться в рядах комсомольских активистов и преступностью в середине 1950-х годов, даже грамоту ЦК ВЛКСМ за эту работу получил. В 1958 году был командиром студенческого отряда в 300 человек на комсомольской ударной стройке Красноярского целлюлозно-бумажного комбината.

В начале 1960-х организовывал как секретарь комитета комсомола стройотряды — впервые на Красноярском Севере — в Игарке.

И значок «За активную работу в комсомоле» дорог мне моей сопричастностью к великому прошлому.

Помню, на V Всесоюзном съезде ДОСААФ (было такое Добровольное общество содействия армии, авиации, флоту) в перерыве все 20 минут простоял рядом с С. М. Буденным, машинально ухватившись за рукав его гимнастерки. Всё так крупно исторической личностью был для нас герой Гражданской войны Семён Михайлович. Приходилось мне, правда, на десятках ролях, участвовать во встречах на красноярской земле таких замечательных людей, как Ю. Гагарин, Фидель Кастро. Действительно, жизнь была праздником. Мы все воспитывались в атмосфере созидательного труда, ударных комсомольских строев, сопричастности к великому делу строительства нового справедливого общества равных возможностей для всех.

Эта романтика светлой веры и конкретных дел нашла во мне отклик в искренности, идущей от сердца стихотворных строчках: **В наши двадцать Рабы стараться Землю руками обнять, Искать лунный камень, Ластить руками пламень И сердце людям отдавать. В радости и горе Снеговой спорил Наша горячая кровь. И не зорящий, Как в жизни встретил Первую свою любовь. Стоишь с двинной И без прищипы**

**Вдур не хватает слов. В глаза ей глянешь, Сильнее станешь И к звездам лететь готов. Правда за нами. Мечта — наше знамя, Горда и смела, как орёл. В борьбе и тревоге По трудовой дороге С тобою идём, комсомол.** 1958 г.

Зря этот на всю жизнь определил мое отношение к ВЛКСМ. И будучи позднее ректором закрытого учебного заведения, завода-вуза, и ректором Сибирского технологического института, всегда опирался на комсомольские организации, поддерживал их энтузиазм, искал и находил перспективных активистов, которые составляли костяк будущих кадров руководителей в различных отраслях деятельности.

Комсомол в жизни очень многих был настолько ярким явлением, что когда пять лет назад вручали комсомольцев юбилейные медали ЦК КПРФ, посвященные 90-летию ВЛКСМ, с жалами и обидами, что им не дали медаль, приходили вполне состоявшиеся в жизни новоявленные «буржуины», когда-то успевшие побывать комсомольскими активистами и даже коммунистами, но сменившие в новой жизни свои политические и нравственные ориентиры.

Слава комсомолу! Родившись однажды в огне Гражданской войны, он будет жить долго, пока жива сама по себе коммунистическая идея и пока каждый год в ряды комсомола встанут новые бойцы, борцы с несправедливостью в нашей нынешней жизни.

Комсомол вошел в историю навсегда — и в историю, и в настоящее, и в будущее.

**Всеволод СЕВАСТЬЯНОВ, член бюро райкома КПРФ, комсомолец 1950-1960-х годов.** На снимке: В. Севастьянов — секретарь факультетского бюро ВЛКСМ. 1958 г.

**С комсомолом связана биография миллионов наших соотечественников. И эти миллионы, не изменившие своим идеям, себе, твердо повторяют сегодня: вечно будем с комсомолом! Прощай школа комсомола люди, которых многие знают в городе. Вот их воспоминания.**

**Софья МЕДВЕДНИКОВА, комсомолка 1940-х годов:** — Мы с нетерпением ждали приёма в комсомол. Шла война. Часто проводились в школе линейки, посвящённые вестям с фронта. Однажды нам сообщили о гибели нашей любимой учительницы. В город привезли раненых, мы готовили для них концерт, собирали тёплые вещи и отправляли их на фронт. Собирали продукты, брали из дому чуть ли не последнее и несли одиноким, больным. Нас считали патриотами, мы верили учителям, любили Родину. Примером были Ульяна Громова, Олег Кошевой, их подвиги восхитились. Молодёжь всегда полна энергии, её только надо направлять по правильному пути.

**Наталья КУЗНЕЦОВА, комсомолка 1950-х годов:** — Комсомол научил меня работать с людьми, подготовил к работе в школе. У меня не было трудностей в общении с детьми. Была членом Рыбинского РК ВЛКСМ. В комсомоле всегда было дело. Неважно, большое или маленькое. Работали агитаторами на выборах. Скушать было некогда. Особый след, яркое впечатление оставили молодогвардейцы. Их подвиг потрясает. Было много песен о комсомоле. Особенно памятна «Это было в Краснодаре». Хотелось, чтобы современная молодёжь занималась не только развлечениями, но и находила полезные дела для себя, и, конечно, училась.

**Мария МОСКАЛОВА, комсомолка 1940-х годов:** — Особенно запомнился приём в комсомол. Зимой, тёмной ночью усталые, но счастливые мы возвращались из Заозёрного в Бородино после приёма в комсомол. На нас теперь лежала большая ответственность: быть примером в учёбе, в выполнении поручений, помогать учителям. Не завидуя современной молодёжи. Нет у нас чувства коллектива, ярких мероприятий, комсомольских собраний, на которых честно, конкретно, по-деловому рассматривались дела и поступки молодёжи. Я с удовольствием выполняла общественную нагрузку — была пионервожатой в младших классах.

**Елизавета МАСЛИК, комсомолка 1940-х годов:** — Была секретарём комсомольской организации, которая объединяла более 240 комсомольцев. Оказывали помощь престарелым. Белили в домах, красили, убирали урожай в огородах. В свободное время пели звонкие комсомольские песни. С сожалением, они сегодня забыты, хотя актуальны для молодёжи. Организация у молодёжи должна быть. Это сплачивает, ведёт к поставленной цели, помогает разобрататься в сложных жизненных ситуациях. Жаль, что сегодня забыто имя нашего земляка-рыбинца Николая Кузнецова, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза. Мы старались быть похожими на него.

**Ольга БЕРЕЗОВА, комсомолка 1950-х годов:** — С 13 лет в комсомоле. Его идеям вер-

на всю жизнь. Комсомол для меня — святое. Сверхжизнь по тем, с кого брала пример. Жаль утраченного. Если бы пришлось вступать в комсомол сегодня, вступила бы, не раздумывая. В комсомоле, как во всяком живом организме, были ошибки: заорганизованность, двуличие.

Собираясь с друзьями, мы грустим о том, что у сегодняшней молодёжи нет своих идеалов, песен. Зато сами с удовольствием поём: «Комсомольцы-добробольцы», «Едем мы, друзья», «За фабричной заставой».



**НА НОВЫЕ ЗЕМЛИ ЕДЕМТЕ С НАМИ!**

**Андрей МАРКЕВИЧ, комсомолец 1960-х годов:** — Комсомольская работа на Бородинском ремонтно-механическом заводе была на высоте. Ее называли первой среди подразделений разреза и даже Рыбинского района. Много сил и энергии отдавалось работе с молодёжью. Нас заставлял не надо было. Поставлена задача, и мы её должны решать. Так было.

Комсомол занимался спортивной, культурно-массовой работой, проводил субботники на территории Бородино. На митингах и демонстрациях, посвящённых праздникам, колонна РМЗ всегда выделялась на фоне других. Большая работа велась со школьниками старших классов, проходивших практику на заводе. Многие из них после школы приходили работать на РМЗ.

У молодёжи 1960-х был идеал — Юрий Алексеевич Гагарин. А для меня лично примером всегда по жизни были В. И. Ленин и Н. К. Крупская. Я часто обращался и обращался сегодня к их трудам. Хотелось пожелать молодёжи, чтобы они видели в людях доброту, отзывчивость, чуткость и верили им.

**Александр КОНЦЕВОЙ, комсомолец 1960-1970-х годов:** — Оглядываясь в те, уже далёкие годы, вспоминаешь хорошее, доброе, светлое. Мы были молодыми, задорными, жили

райкомом rivalry к воротам нашей команды. Игра велась по-честному, не признавая чиню. Я частенько проигрывал ему. Он проминался, забивал голы и частенько бутсами в пылу бил по моим ногам.

Однажды досталось мне здорово. Я даже захромал. К сожалению, мы всегда проигрывали. На следующий день я, прихрамывая, появился на бюро. Увидев меня, Олег Михайлович удивлённо спросил: — Что случилось, Владлен? Вчера вроде не хромал.

Ответил с комором: — Ещё раз постую центральной защитником против центрального первого секретаря, на бюро принесу на носилках.

Оба засмеялись.

Олег добавил: — Честное слово, я не заметил, что зацепил тебя.

Годы не идут, а бегут. О том, что в строительстве громаднейшего предприятия края, к сожалению, большинство которых прекратило существование, одни торговые центры чуть напоминают о них, самое активное участие принимал Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодёжи, юности и девичьи всей страны, нынешнее поколение и не знает.

Не знаю, какие замечательные комсомольские вожжи в крае поднимали молодёжь на труд и подвиг, на строительство не только промышленных предприятий, но и жилья, стадионов, театров, научных и учебных заведений. Всё, что мы видим сегодня на улицах столицы Красноярского края. Была бы возможность, я бы увековечил их фамилии на памятник в центре Красноярска. И всё-таки назову их фамилии, чтобы вспомнили о них ветераны комсомола и узнала современная молодёжь.

Олег Колесниченко, Слава Шахов, Нина Силкова, Игорь

Аристов, Виктор Плисов, Коля Чусовьянов, Юра Лютых, Мила Аткинна, Слава Олейников, Саша Чупров, Ваня Бобарыкин, Олег Каверзин, Гена Михеев, Сергей Луккин, Володя Барков, Володя Король, Саша Ералов, Юра Сидоров, Гена Неделин, Володя Увачан, Лариса Попова, Саша Бобков, Слава Шпринский, Володя Непомнящий, Аркадий Яновский, Юра Иванов, Володя Карнов, Миша Городецкий, Нина Басюлова, Владислав Юрич, Володя Зинченко, Коля Лубышев, Миша Цымбал, Люда Ким, Нина Ерёмкина, Коля Мельников, Тамара Фокина, Коля Бескраварин, Гаял Смирнёхина, Гаял Гринченко, Миша Дивногородов, Саша Кудёв, Валя Иванова, Гена Варыгин, Витя Креков, Витя Климов.

Они внесли огромный вклад в развитие Красноярского края. Они достойны, чтобы быть примером для молодёжи. Простите, кого я не назвал. Одних нет с нами. Но мы их поминем добрыми словами. Другие стали известными людьми в стране, проявили себя крупными хозяйственниками и партийными руководителями, учёными, общественными деятелями. Некоторые достойно служили в органах государственной безопасности.

95-я годовщина Ленинского комсомола — не просто юбилей. Это история советской молодёжи, которая умела самоотверженно родунать, героически защищать Родину.

Слава Всесоюзному Ленинскому Коммунистическому Союзу Молодёжи!

**Владлен ЧАРИКОВ, член ВЛКСМ с 29 октября 1952 года, Почетный строитель России.**

с энтузиазмом, желанием быть полезными людям. Жаль, что эти традиции в прошлом. Образовалась пелена, вакуум. А нового, дельного не придумано. Пытаются наши руководители, но... увь. Ломать — не стоит. Всё помнится и песни, и дела героические, и герои тех дней. Много было сделано полезного, нужного и в Бородино. Это, прежде всего, строительство разреза «Бородинский» при непосредственном участии молодёжи, комсомола, который отмечать юбилей.

**Екатерина ОДИНЕЦ, комсомолка 1970-х годов:** — Всегда была против двуличия, беспринципности отдельных комсомольских вожжов. Вместе с перерожденцами из верха КПСС они привели страну к краху. Поэтому сегодняшнему комсомолу хочется пожелать больше самостоятельности, смелого воплощения идей в жизнь. Желая быть похожими на Лизу Чайкину, Зою Космодемьянскую. Их мужество (а это — талант) повторить дано не каждому. Нашим комсомольским поэтам и кумиром был Михаил Светлов. Может быть, и сегодняшние комсомольцы, увидят в нём своего единомышленника?

**Валентина КРИЦКАЯ, комсомолка 1960-1970-х годов:** — В 1968 году работала секретарём Рыбинского райкома комсомола. Он в эти годы стал инициатором движения по созданию на промышленных предприятиях комсомольско-молодёжных бригад, смен, участков. На Ирше-Бородинском разрезе создали комсомольские бригады Аркадия Кузмина, Виталия Сидорчука, Владимира Автушко. В бригаду А. Кузмина входили, например, известные горняки, братья Геремчуки.

Член райкома комсомола В. Сидорчук говорил, что мы неоднократно соперничали со сменой старших товарищей и часто выходили победителями. Комсомольские бригады соревновались с горняками других территорий, например с Дубинино. Труд комсомольцев высоко оценивался. Им присваивалось звание «Ударник коммунистического труда». Работал на разрезе комсомольско-оперативный отряд по выявлению нарушителей трудовой дисциплины, организации труда. Выявлял, например, недотрузы породы и угля. Командиром тут был Владимир Смородин.

Комсомольцы охотно помогали в уборке урожая труженикам подпольного Бородинского совхоза. К 100-летию В. И. Ленина проходил Всесоюзный Ленинский зачёт, главным критерием которого были трудовые достижения комсомольцев.

Это было интересное время. В день юбилея можно с уверенностью сказать, что комсомол причастен к строительству города Бородино, к созданию его основного предприятия «Разрез Бородинский» имени М. И. Щапова и всех вспомогательных предприятий. \*\*\*

*Все мои собеседники — комсомольцы разных лет, но их объединяет желание быть нужными, полезными людям, обществу. У них любимые комсомольские песни, сохранились идеалы молодости, многие хранят комсомольские билеты, их девизом были слова: «Раньше думай о Родине, а потом о себе». Сейчас это воспринимается не каждым.*

*Правда, есть и отличное мнение о том времени, делах комсомольцев: «Ностальгии никогда не испытывал. Сегодня однозначен в комсомол не пошёл бы, песни о комсомоле никогда не пел, любимых не было». И все же наступит время, когда будет актуальней девиз главного героя романа В. Каверина «Два капитана»: «Бороться и искать, найти и не сдаваться».*

*С праздником, дорогие друзья, товарищи!*  
**Мария МИХАЙЛОВА, Бородино.**

**Юность комсомольская моя**

24 октября в Музейно-выставочном центре Зеленогорска открылась выставка, посвященная 95-летию комсомола. На ее открытии присутствовали комсомольцы разных поколений, секретари комитетов комсомола, командиры комсомольских ударных бригад. Входящим пионеры вручали красные гвоздики.

Собравшиеся вспоминали комсомольскую юность, пели комсомольские песни. Выставка «Комсомольская юность моя» проводится при поддержке Зеленогорского отделения КПРФ.

Она будет работать до декабря и многие жители города смогут ее посетить.

**Зинаида ЛЕБЕДЕВА, руководитель общественной приемной горкома КПРФ.**

## как Родина в паспорт

огорошил: — Владлен Васильевич! Бюро райкома партии согласовало с райкомом комсомола, решили рекомендовать вас на должность первого секретаря нашего райкома ВЛКСМ.

Никогда не думал об этой должности. Первое, что ответил: — А как же учёба? Я ж уже был на заседании мандатной комиссии райкома партии.

Колесниченко улыбнулся, доброжелательно заявил: — Это хорошо, Владлен Васильевич, что вы стремитесь на партийную учёбу. Но так сложилось в райкоме ВЛКСМ, хоть и приняли первого секретаря райкома ВЛКСМ в КПСС, но он всё-таки не пользуется авторитетом среди комсомольцев и молодёжи района. Мы встретились с комсомольским активом, изучали кандидатуры на должность первого секретаря райкома комсомола, оставшись на вашей. У вас есть опыт хозяйственной и партийной работы. Обещаю, что через год мы тоже будем вас рекомендовать на учёбу в Высшую партийную школу, найдём вам замену.

Я пытался ещё сопротивляться, приводил доводы, но, в конце концов, дал согласие. Олега Михайловича умел убедить.

А дома — слёзы. Жена и теща всю жизнь прожили в тридцати километрах от Новосибирска. И я там служил в армии. Уже собирался к отъезду. Это был единственный случай, когда Олег Колесни-



**ПАРТИЯ СКАЗАЛА: НАДО. КОМСОМОЛ ОТВЕТИЛ: ЕСТЬ!**

## Найти место В ЖИЗНИ

**7 октября с.г. был не обычным днем для молодёжи поселка Невонка Богучанского района. Создана местная комсомольская ячейка.**

К сельскому Дому культуры к 14 часам потянулись молодые люди. Их ждали первый секретарь райкома ЛКСМ Роман Тамоев, секретарь райкома ЛКСМ Елена Черныш, секретарь райкома КПРФ В. С. Новосёлов, секретарь первичного отделения КПРФ Н. А. Багина. На встрече с руководителями пришли учащиеся 8-11-х классов Невонской школы, беспартийные и несоюзная молодёжь поселка, работники образования и культуры, члены местного отделения КПРФ.

После выступления Романа Тамоева 21 человек изъявил желание вступить в комсомольскую организацию. Молодёжь собралась вокруг Романа, они бурно обсуждали, кто такие комсомольцы, какова их роль в современном мире. Ребята придумывали, что могут делать в посёлке, как будут организовывать свой досуг. Было избрано бюро местного отделения комсомола, в которое вошло 15 комсомольцев.

Секретарём местного отделения ЛКСМ избрана Полина Курякова, её заместителем — Татьяна Слёткина.

Роман Тамоев передал нам знания комсомольской организации, комсомольские значки и комсомольские билеты, которые будут торжественно вручаться членам организации в юбилейные дни.

Перед ребятами выступил лидер коммунистов района В. С. Новосёлов. Он рассказал, что в посёлке есть люди, поддерживающие идеи Коммунистической партии. Здесь же были вручены билеты КПРФ Н. Э. Мхоян и И. М. Бесфамильному.

В Невонке появилось связующее звено между пионерской и коммунистической организациями — комсомольская организация. И это радует. Это поможет молодёжи найти себя, своё место в жизни.

Они знают: только вместе можно преодолеть трудности и невзгоды. Вместе мы — сила!

**Надежда БАГИНА, секретарь первичного отделения КПРФ.**



### Памятное

# Душ единство и братство сердец

**КОГДА** я пришла на работу в аппарат райкома КПСС в августе 1971 года, у нас была единая с крайисполкомом комсомольская организация. Возглавляла её Инна Михайловна Иванникова.



Через год в крайком партии пришло пополнение технических работников комсомольского возраста, затем в новый Дом политического просвещения, что на проспекте Мира, 17 (сейчас это здание краевого суда) молодые специалисты. Молодёжи уже было человек 15-17. Решили создать свою комсомольскую организацию. Секретарём выбрали меня.

Что же мне вспоминается о делах и людях тех далёких лет?

Прежде всего мы были честными, устремлёнными, пуская немного и наивными. В конце концов, мы просто были молодыми!

При комитете комсомола Центрального района постоянно проходили выездные заседания, на которых рассматривались планы работы на перспективу. Опытом работы делились лучшие комсомольские организации района. Устраивали конкурсы, читали стихи советских поэтов. А уж сколько было спето песен у костра – и не сосчитать!

Нашими инструкторами-кураторами в Центральном райкоме по комсомольской организации райкома партии были Пётр Фунтиков и Клавдия Терешонко. Сейчас Клавдия Сергеевна – помощник депутата Государственной думы Михаила Берулавы.

Робята из комсомольской организации райкома КПСС принимали самое активное участие в субботниках – облагораживали территорию набереж-

Минусинск. Потрясающая была экскурсия, впечатлений – масса.

В Шушенском мы были два дня, останавливались в гостинице «Турист». Под вечер все собирались и делились рассказами об увиденном за день, потихоньку пели песни. Было весело, радостно.

В аппарате крайкома КПСС мы постоянно чувствовали заботу о себе, тёплое, отеческое отношение со стороны старших товарищей-коммунистов.

Леонид Георгиевич Сизов, Виктор Васильевич Плисов, Нина Прокопьевна Силкова, Юрий Яковлевич Макаров, Яков Герасимович Жиров, да все ответственные краевого комитета давали нам советы, напутствовали на дальнейшие правильные действия. Первостепенно, чтобы мы, молодёжь, получили высшее образование, улучшили жилищные условия, имели крепкие семьи.

Они проводили с нами политзанятия, читали лекции, передавали жизненный опыт. Это было то, что называют преемственностью поколений. Когда партия говорила: «Надо!», комсомол всегда отвечал: «Есть!».

Мы, молодые души, горячие сердца, были в первых рядах на торжественных собраниях, ноябрьских и Первомайских демонстрациях. И это было гордо и по-чтено!

Вот такая у меня яркая, светлая память о том времени.

В 1976 году я вышла замуж, ушла в декретный отпуск, а секретарём комсомольской организации краевого комитета КПСС была рекомендована Ольга Фёдорова, которая до сих пор добросовестно, честно трудится в аппарате Законодательного собрания края.

В канун славного юбилея всегда молодого, устремлённого на добрые дела Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи хочется сказать:

*Комсомол – это слава и сила,  
Душ единство и братство сердец.  
Это то, что пути нам открыло,  
То, что в нас светило, наконец!  
Это – доблесть, лучшая школа!  
В этот день, как пошло*

*Поздравляю всех  
Днём комсомола!  
Пусть не гаснет в нас этот задор!*

**Наталья БРЮЗГИНА,**  
**комсомолка 1970-х годов, сейчас – секретарь первичного партийного отделения КПРФ № 12 Центрального района.**

На снимке автор – в тот раз справа. 1987 год.

### Из блокнота журналиста

# Заметки по поводу

Эти заметки, в отличие от предыдущих, не обо всем понемногу, а на узко конкретную тему. Поэтому сегодня – только по поводу. Связано это с тем, что в эти дни свой 95-й год рождения отмечает комсомол. Без малого век! Есть что вспомнить...



### Вместо азбуки

Читать я научился еще до школы. В сундуке матери бережно хранились разные реликвии – память об отце, погибшем в 1943-м под Смоленском: синий галстук, белое кашне, записки, лезвия для бритвы, тушурка... И – книга. Одна. «История ВКП(б). Краткий курс». Отец перед войной был парторгом колхоза. Брать отцовские вещи нам, детям, было категорически запрещено. Но я тайком, пока мать была на работе в поле, доставал эту книгу из пропавшего на флотском сундука и слово за словом, страница за страницей «осваивал» ее. Она мне заменила азбуку. На страничке была уйма непонятных моему умишку слов и фраз. Я их пропускать и упорно читал произведение.

Позже узнал, что историю партии написал лично И. В. Сталин. Изложил ее простым, доступным населению языком. Такими, кстати, были все его доклады, речи, статьи. Но я же был совсем малец. Почти месяц книгу одолевал. Сказать, что с молодых ногтей проник до печенок марксизм-ленинизм, не могу, это было бы неправдой. Но факт остается фактом: я научился читать по этому произведению. К школе я уже был читателем нашей районной библиотеки. Читал все подряд, но постепенно, по мере взросления появились любимые авторы и книги. В пятом классе прочитал «Как закалялась сталь» Николая Островского и до детского наивности мучительно переживал, что гражданская война и трудные двадцатые годы не достались моему поколению. Я был бы рядом с Павкой Корчагиным. Потом была замечательная книга Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». Кто из нас не мечтал стать тимуровцем!

Потрясающая «Молодая гвардия» А. Фадеева. Я плакал, читая о гибели Олега Кошевого и его друзей. Если снова будет война, мы с другом тоже создадим отряд молодогодвардейцев. А когда дочитал «Повесть о настоящем человеке», пожалел – честное слово! – что у меня цели объекта и я не могу, как летчик Маресьев, научиться танцевать на протезах и летать на самолете. Потом были «Повесть о Зое и Шуре», «Сын полка», «Сильные духом» (о разведчике Н. Кузнецове), «Овод». У мной была Советская власть, что бы ни сочиняли о ней нынешние либеральные критики. Воспитывала на достойных книгах настоящего гражданина, патриота, неравнодушных людей. Не то что в нынешнее время.

Мощным средством патриотического воспитания молодежи в СССР были не только книги. Нас, пацанов, околдовало кино. Кинопередвижка приезжала в село раз в неделю, и зал маленького клуба всегда был забит до отказа. Фильмы крутили разные – наши, зарубежные, трофейные. После показа голливудского «Тарзана» все стаяло подражать герою картин, испуская его фирменный вопль. А к некоторым умельцам лозать по деревьям прочно прилепился клешня Чита. Но наибольший успех выпал на долю «Чапаева». Мы смотрели фильм по несколько раз и не могли наглядеться. Чапай был великолепен! Одним из любимых занятий пацанов стала игра в Чапаева. Мы сходились на «смертельный бой» и «рубились» саблями-хворостинами, и каждый мнил себя Василием Ивановичем на личном коне в окружении врагов-беляков. А мы с другом даже освоили плавание в Кубани одной рукой. Как раненый Чапаев. Магия фильма о легендарном герое была столь велика, что и взрослым я несколько раз сморзнул его, испытывая те же чувства, что и в далеком босомом детстве.

Не только «Чапаев» потрясал нас, юнцов. Шло множество и других замечательных фильмов, вышедших на экраны перед войной, во время и после нее: «Семеро смельчак», «Падение Берлина», «Трактористы», «Три танкиста», «Два бойца», «Свинарка и пастух». Огромное впечатление произвел на нас фильм «Кубанские казаки», учитывая, что многие массовые сцены картины снимались в наших краях. И мы приняли фильм «на ура». А песня «Каким ты был, таким ты и остался», по сей день одна из любимых в народе, как и песня о трех танкистах, многие другие замечательные песни из советских кинофильмов. Сегодня либеральные критики называют фильм «Кубанские казаки» лакировкой советской действительности, агиткой, сказкой. Но мы-то сами были из колхозов, знали жизнь не понаслышке, осознали, что ре-

альная действительность отличается от киношной.

Но разве не в том задача настоящего искусства, чтобы в серой, будничной жизни находить цвета радуги, возвышать человека труда, будить в зрителях желание стать похожими на положительных героев кинофильмов? И с этой задачей советская кинематография успешно справлялась. А что сегодня на экранах кинотеатров и телевизоров? Кто герой? Убийцы, бандиты, братки, воры, проститутки, мошенники. Как в нынешней жизни. Делать жизнь с кого? На героев боевиков и мыльных опер и равняются многие молодые люди в рыночной России.

### Стройка позвала в дорогу

В 1956 году я окончил среднюю школу. Мне исполнилось шестнадцать. Что дальше? После некоторых раздумий сдал документы в Ростовский университет на престижный и был принят. У меня к этому времени уже накопился папка с вырезками моих публикаций в районной и краевой прессе. Но червь сомнения завелся в моей душе и не давал покоя. Девять лет отдал учебе в школе. Еще пять лет отнимет университет. Пятнадцать лет, может, лучших в жизни, займет учеба! А жизнь, в которой «всегда есть место подвигу» – настоящая, полная романтики и приключений жизнь – пройдет мимо. Правильно ли я сделал, что сдал документы в ВУЗ?

И тут на проспекте Буденного в Ростове-на-Дону мне попалась на глаза яркая афиша. Текст запомнил на всю жизнь: «Комсомольцы и молодежь! ЦК ВЛКСМ приглашает вас на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку – строительство Большого Владивостока. За путевками обращайтесь в горком ВЛКСМ». Сердце мое дрогнуло. Вот оно! Вперед, за путевкой!

Через неделю я уже ехал в поезде с таким же, как и сам, комсомольцами-добровольцами на восток, к берегам Тихого океана. Душа ликовала. В вагонных окнах мелькала красивая и необычная страна. Состав проглотил по мосту через великую Волгу. Пронесся по Уралу. Выкатился на безбрежные просторы Западной Сибири. Минувал Обь, Енисей. Достиг легендарного Байкала. Прокатился через Хабаровск и двинулся на юг, к Владивостоку. И вот семь суток спустя наш поезд прибыл на вокзал на берегу Амурского залива. Мы увидели Тихий океан и заорали как оглашенные «Ура!». Уже на следующий день нас, приехавших, расселили по общежитиям и распределили по строительным бригадам.

Без малого два года я строил жилье дома в микрорайоне «Вторая Речка» Владивостока. Наша комплексная комсомольско-молодежная бригада возвела целый квартал от нуля до сдачи домов приемной комиссии. Было нелегко, особенно зимой, когда ледяной ветер с моря буквально сдираал кожу с лица. Я в эти часы вспоминаю Павку Корчагина на строительстве узкоколейки, и становилось легче. А после работы я писал репортажи и очерки о товарищах-строителях в краевую молодежную газету «Тихоокеанский комсомолец». Через два года меня пригласили работать в корреспондентом. Началась другая страница жизни. На память об участии в строительстве большого Владивостока остался врученный мне значок ЦК ВЛКСМ «Передовик новостроек VI пятилетки». А факультет журналистики я окончил заочно в Уральском госуниверситете, когда уже жил и работал в Красноярске.

В начале 1963 года в газетах страны все чаще стали мелькать сообщения о союзе Красноярской ГЭС и готовящемся перекрытии Енисея. Я работал корре-



спондентом на Владивостокской студии телевидения. И вдруг понял, что много потеряю, если не увижу покореженную могучей сибирской реки. Были сборы, недолгий, благо к этому времени стал холостяком, и вот я уже еду скорым поездом «Россия» к берегам Енисея. Прибыл в Красноярск 16 февраля в лютый 40-градусный мороз и был принят на работу в редакцию газеты «Красноярский рабочий» корреспондентом отдела сельской жизни.

А на стройке величайшей в мире ГЭС назрело знаменательное событие – перекрытие Енисея. Мой отдел не имел к этому ни малейшего отношения. И все же я уговорил редактора отпустить меня 23 марта в Дивногорск. Долго рассуждал, как к приключениям добирался до города гидростроителей, как без специального пропуска проник в самый эпицентр события мирового значения. Да и какой бы к черту я был журналист! Так или иначе, в 10.00 я был у самого прорана, который надо было перекрыть, чтобы пустить воды могучей реки по рукотворному руслу. На берегах прорана собралась сотни почетных гостей и журналистов не только со всей страны, но и из-за рубежа.

Здесь были Борис Полевой, Вера Гелтишская, Роберт Рождественский, Александр Бельский, знаменитые фототокеры и художники. Щелкали блещи фотоаппаратов, трещали кино- и телекамеры. И вот наступил торжественный момент: мощный самосвал лучшего водителя стройки Леонида Назимова прыгнул к краю берега и опрокидывается в бурлящие воды реки огромные камни и бетонные тетраэдры с надписью «Покорись, Енисей!».

Перекрытие началось. В проран было сброшено 8600 бетонных кубов и скального грунта, и в 17 часов 25 минут Енисей сдался! Над стройкой победно взвились ракеты, окрестности огласило дружное «ура». Присутствие на этом историческом событии – одно из самых ярких впечатлений моей комсомольской юности.

Через три года по направлению райкома КПСС я начал работу в УВД края. Но трудился я, по сути, не сотрудничая с органами, а все тем же журналистом. Писал о лучших сотрудниках милиции, гаишниках, пожарных репортажи, очерки, статьи и даже стал автором трех песен о милиции, одну из которых исполнил для грампластинки фирмы «Мелодия» сам Иосиф Кобзон. Потом организовал на телевидении программу «02», которую сам готовил и вел десять лет. В самом начале службы мне как молодому коммунисту поручили возглавить комсомольскую организацию УВД – одну из самых больших в Центральном районе. И избрали заместителем секретарем и членом бюро райкома комсомола. Несмотря на то, что я работал плечом к плечу в дружной команде комсомольского актива Центрального района и города. Это были настоящие вожжи молодежи: Слава Бороздин, Юра Ястребов, Вася Куликов, Эмма Гурковская, Коля Чуваев, Саша Ермаков, Юра Иванов, Аркадий Яновский.

Одни впоследствии стали крупными партийными, советскими, хозяйственными работниками. Некоторые погибли в Афгане, выполняя интернациональный долг. Другие рано ушли из жизни. А кое-кто, надо честно признать, пошел в услужение новой власти после антисоветского переворота или в угоду личным амбициям пытался расколоть партию. К счастью, лишь единицы.

Большинство комсомольцев 1950-1970-х годов сохраняли верность идеалам юности и в это трудное время в силу своих возможностей помогают КПРФ в борьбе за правое дело.

**Юрий НИКОТИН,**  
**комсомолец 1950-1970-х годов.**

### Встретились две песни

Автор этой песни – Владимир Александрович Орехов.

С комсомолом связаны многие страницы его жизни, и, как он сам признается – самые яркие, насыщенные.

После окончания Красноярского педагогического института был избран секретарем комитета ВЛКСМ института.

В 1977 - 1979 годах – первый секретарь комитета ВЛКСМ Центрального района.

Затем – заведующий отделом студенческой молодежи райкома ВЛКСМ.

С 1980 по 1985 год – секретарь райкома комсомола.

Не так давно выпустил диск с песнями на свои стихи. Они посвящены Красноярску и красноярцам. Кандидат исторических наук.



### Вперед, заре навстречу!

**А. БЕЗЫМЯННЫЙ**

Вперед, заре навстречу,  
Товарищи в борьбе,  
Штыками и картечью  
Проложим путь себе.  
Смелей вперед и тверже шаг.  
И выше юношеский стяг!  
Мы – молодая гвардия  
Рабочих и крестьян.  
Ведь сами испытали  
Мы подневольный труд,  
Мы юности не знали  
Замечательная книга  
В тенетах рабских пут.  
На душах цепь носили мы –  
Наследие непроглядной тьмы.  
Мы – молодая гвардия  
Рабочих и крестьян.  
И, облившая потом,  
У горнов став своих,  
Творили мы работой  
Богатство для других.  
Но этот труд в конце концов  
Из нас же выковал борцов,  
Нас – молодую гвардию  
Рабочих и крестьян.  
Мы поднимаем знамя!  
Товарищи, сюда!  
Идите трудиться с нами  
Чтоб труд владыки мира стал  
И вsex в одну семью спаял,  
В бой, молодая гвардия  
Рабочих и крестьян!

Сколько молодости было в комсомоле, Много радости, задора, жажды дел, Чтоб Россия расцвела Сибирью, Комсомол энергией кипел. Он построил ГЭС на Енисее, В Саяногорске тоже преуспел, И все, что построено в Сибири, Многим поколениям – пример.

Припев

Вспомним, вспомним всех мы поименно,  
Кто не смог дожить до этих дней,  
Скажем тост за комсомол и братство,  
Посмотрев в глаза своих друзей.

Припев

### Ветераны комсомола

Жизнь кипучая промчится, словно ветер, По енисейским снежным берегам. Комсомольские отряды новых строев Здесь, в Сибири, создавали города. Помним мы Норильск, КАТЭК, Игарку. Красноярск, как сердце дорог нам. Комсомольцы всех ударных строев, Низко, низко кланяемся вам!

Припев: Ветераны, ветераны комсомола!  
Как прекрасны этой молодости сны.  
Ветераны, ветераны комсомола,  
Вы – опора наша, молодость страны!

Дорогие друзья! Давайте продолжим тему юбилейного номера! Пишите о очерашнем, сегодняшнем, завтрашнем дне комсомола. Это важно всем, так как ВЛКСМ – это часть славной и героической истории Родины.



### ВЫ ПЕНСИОНЕР?

ДАДИМ ВАМ 12%



\* www.sovcombank.ru «Денежный кредит». Сумма кредита 50 000 рублей. Срок кредита 6 месяцев. Ставка 12% годовых. Требуемые документы: паспорт гражданина РФ и второй документ, удостоверяющий личность. Банк вправе отказать в предоставлении кредита без объяснения причины. ООО ИКБ «Совкомбанк». Генеральная лицензия Банка России №963. На правах рекламы.

ул. Копылова, 76  
пр-т. им. газеты  
8 800 100 000 6 Красноярский рабочий, 88

**ЗА ПОБЕДУ!**  
Свидетельство о регистрации ПИ N ТУ 24 – 00132.  
Выдано 22 сентября 2009 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Красноярскому краю.

**КПРФ**

Учредитель и издатель:  
Красноярское региональное (краевое) отделение политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации».  
Главный редактор: А. Г. КОЗЫРЕВ.  
Корректор: Г. Г. ГУДОШНИКОВА.

Редакционный совет газеты

П. П. МЕДВЕДЕВ (председатель),  
А. Н. АМОСОВ, Г. П. КАЗЫМИН,  
А. Г. КОЗЫРЕВ, С. Н. МАСЛОВ, А. С. НОСИКОВА,  
В. Н. СЕВАСТЬЯНОВ, А. В. ТЕЛЕГИН, В. В. ЧАРИКОВ

Адрес учредителя-издателя и редакции:  
660017, г. Красноярск, ул. Ленина, 113, 7-й этаж  
ДЛЯ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ: 660017, а/я 6150.  
ТЕЛЕФОН: (391) 220-60-75.  
Корпоративный ВЕБ-САЙТ: 8-960-762-16-01  
E-MAIL: aikozirev@yandex.ru  
МЫ В ИНТЕРНЕТЕ: www.kprfrkrf.ru

Подписной индекс 31387  
Заказ № 162 Тираж 50.000 экз. Объем 4 А2  
Отпечатано в типографии «Красноярский торговый мир».  
660020, Красноярск, ул. Линейная, д.55, кор.2, офис 3.  
Тел. типографии: 8-908-212-07-00. ИНН 2466140416.  
Газета выходит еженедельно, по средам

Републики не рецензируются и не возвращаются. К сожалению, нет возможности вступить в переписку по этому поводу.	Сдано в печать 25 октября 2013 года
Время подписания По графику: 9,00. Фактически: 9,00	Печать офсетная